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RACHUNEK EFEKTYWNOSCI PRODUKCYJNEJ ZIEMI

Sporzgdzanie analiz gospodarczych nie przedstawia wiekszych trud-
nosci jedynie w gospodarstwach wyspecjalizowanych — jednokierunko-
wych. Natomiast wszedzie tam, gdzie — jak w Europie — gospodarstwa
sq 1 zapewne jeszcze dlugi czas pozostang wielokierunkowe, sporzgdzenie
analizy gospodarczej napotyka na znaczne trudnosci ze wzgledu na obroty
materiatowe miedzy poszczegélnymi dziatami produkeji.

Stad istniejg znaczne trudnosci w okresleniu przyczyn ujemnych lub
dodatnich wynikéw produkcyjnych i finansowych gospodarstwa oraz
w okreslaniu miejsc ich powstawania w poszczegélnych ogniwach pro-
dukcji.

Przedstawiona ponizej metoda miedzydzialowej analizy produktyw-
nosci ziemi moze przyczyni¢ sie do usuniecia tych trudnosci.

Zasady rachunku efektywnosci produkcyjnej ziemi, na ktorych sie ona
opiera, nie sg nowe. Zostaly bowiem wprowadzone do poradnictwa gos-
podarczego juz w latach 30-tych biezgcego stulecia przez Blohma .

Wymieniony autor podawal wsréd miernikéw wydajnosei (produk-
cyjnosci) jednostki powierzchni ziemi, rowniez miernik wydajnosci dla
uprawy roslin pastewnych i chowu bydta oraz owiec: oczyszczony dochéd
surowy (produkcja koncowa netto) z powierzchni paszowej uzytkcwanej
przez bydlo i owce.

Opracowanie niniejsze ma na celu przedstawienie dalszego rozwiniecia
tych zasad oraz przedstawienie prostej metody i techniki obliczania efek-
tywnosci produkcyjnej ziemi.

Metoda miedzydzialowej analizy produkcyjnosci ziemi

Ziemia moze by¢ wykorzystywana przez gospodarstwa rolne dc pro-
dukcji towaréw lub produkcji surowcow. Te ostatnie z kolei mogg byé¢
przetwarzane w ramach gospodarstwa badz przez przemyst rolny, badz
tez, jako pasze, przez zwierzeta.

1 G. Blohm: Ekonomika i organizacja gospodarstw rolniczych. Tilumaczenie polskie
z ,Angewandte Landwirtschaftliche Betriebslehre” 3 neubearbeite Auflage. PWRIiL.
Warszawa, 1961 r. Str. 88.
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Wielkos¢ ogolnej produkcji rolnictwa zalezna jest od produkecyjnosci
ziemi wykorzystywanej w poszczegélnych dzialach rolnictwa a wiec od
produkcyjnosci:

a) powierzchni przeznaczonej pod towarowg produkcje roslinng;

b) giéwnej powierzchni paszowej i w konsekwencji produkcyjnosci
inwentarza zywego, zywionego paszami objetosciowymi z tej pcwierzchni;

c) powierzchni przeznaczonej na produkcje roslin stanowigcych su-
rowce przemystu rolnego.

W gospodarstwach bezinwentarzowych, nieuprze-
mystowionych ziemia wykorzystywana jest do uprawy roslin towa-
rowych oraz roslin stanowigcych nawozy zielone, niezbedne w systemie
bezobornikowym do utrzymywania zyznosci gleby.

Przy tym systemie produkcji calg powierzchnie ziemi zajetg pod na-
wozy zielone dolicza sie do towarowej powierzchni roslinnej. Wprawdzie
nie uzyskuje sie z niej bezposredniej produkcji towarowej ale dzieki niej
uzyskuje sie z calej powierzchni produkcyjnej gospodarstwa w okresie
trwania rotacji plodozmiennej produkcje towarowsg w sposéb posredni na
skutek wzrostu plonéw roslin towarowych.

Nie doliczenie do ogélnej powierzchni roélin towarowych powierzchni
nawozow zielonych niestusznie spowodowaloby zbyt wysoka ocene wy-
dajnosci 1 hektara ziemi uprawnej.

W gospodarstwach posiadajgcych inwentarz pro-
dukcyjny, w zaleznosci od wielkosci poglowia zwierzat, ziemia moze by¢
wykorzystana badz wylgcznie dla produkeji pasz i wtedy calg powierzch-
nie¢ uzytkéw rolnych nalezaloby uznaé za gléwng powierzchnie paszows,
badz tez czesciowo dla produkeji pasz zas czesciowo dla produkcji roslin
towarowych. W tym ostatnim przypadku powierzchnie uzytkow rolnych
nalezy odpowiednio podzieli¢ pomiedzy gléwng powierzchnie paszowa
i powierzchnig towarowej predukeji ro$linnej.

W gospodarstwach posiadajgcychinwentarz zywy
produkcyjny lecz uprzemystowionych ziemia wykorzy-
stywana jest do uprawy roslin towarowych, produkcji pasz i produkeji
surowcow dla przemyshu rolnego. Uzytki rolne w tym typie gospodarstw
nalezy zakwalifikowa¢ odpowiednio do powierzchni uprawy roslin to-
warowych, glownej powierzchni paszowej i powierzchni produkcji su-
rowcow dla przemystu.

Miara produkcyjnodci ziemi

Produkcyjnos’é ziemi moze by¢ mierzona wartoscig produkeji wycenio-
nej w pienigdzach lub w jednostkach zbozowych. Kategorig ekonomiczng
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najbardziej adekwatng dla oceny produkcyjnosci ziemi jest produkcja
koncowa netto 2.

Wskaznik produkcji koncowej netto z 1 ha ogoétu uzytkéw rolnych
obrazuje produkcyjnos¢ ziemi w calym gospodarstwie rolnym. Moze on
stluzy¢ do porownywania wynikéw produkcyjnych pomiedzy poszczegol-
nymi gospodarstwami lub pomiedzy poszczegbélnymi latami w jednym
gospodarstwie. Wskaznik ten nie moze natomiast da¢ odpowiedzi na py-
tanie, jaki jest stan gospodarki w poszczegélnych dziatach produkceji,
a wiec czy zadawalajgcy jest stan produkcji zbéz, ziemniakoéw, burakow
cukrowych i innych roslin towarowych z jednej strony a produkcji pasz,
gospodarki na uzytkach zielecnych i produktywnosci inwentarza zywego
zywionego paszami objetosciowymi z drugiej strony.

Dla ilustracji tego zagadnienia postuzy¢ moze nastepujgcy przykilad
zaczerpniety z danych jednego z przedsiebiorstw rolniczych:

Produkcja globalna tego przedsiebiorstwa przeliczona na
1 ha uzytkéw rolnych posiadata za wysoki poziom, gdyz wynosila az 34
jednostki zbozowe.

Jednak po odliczeniu od produkcji globalnej zakupionych z zewngtrz
pasz objetosciowych, tresciwych i surowcéw dla przemystu rolnegc pro-
dukcja koncowa netto tego przedsiebiorstwa spadla bardzo znacznie i wy-
nicsta w przeliczeniu na 1 ha uzytkéw rolnych 16,45 jednostek zboZowych.

Jednak wskaznik ten jako przecietny dla calego przedsiebiorstwa
nie méwi o tym, czy wynika z ré6wnego poziomu produkcji w poszczegol-
nych dzialach, czy tez jest $rednig z dwu lub trzech réznych pozioméw
predukcji w dwu lub trzech dziatach produkecji.

W przedsiebiorstwie, ktéorego dane przytaczam, produkcja koncowa
netto z 1 ha towarowej powierzchni roslinnej wynosila 26,85 jednostek
zbozowych, gdy z 1 ha glownej powierzchni paszowej wynosita zaledwie
9,37 jednostek zbozowych.

Zestawienie omawianych powyzej wskaznikow:

Produkcja globalna z 1 ha uzytkéw rolnych 34  jedn. zboz.
Produkcja koncowa mnetto z 1 ha uzytkéw rolnych 16,45 i,
Produkcja konicowa netto z 1 ha powierzchni

roslin towarowych 26,85 .
Produkcja kohcowa netto z 1 ha glowne] powierzchni
paszowej 9,37 "

umozliwia wysnucie nastepujgcych wnioskow:
Produkcyjnoéé przecietna z 1 ha ogétu uzytkow rolnych tego przed-
siebiorstwa jest niezadowalajgca. Przecigtny poziom produkeji obnizajg

? G. Blohm: Ekonomika i Organizacja Gospodarstw Rolniczych. PWRiL. Warsza-
wa, 1961. Str. 87. ‘
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wyniki produkcji, jaka daje glowna powierzchnia paszowa, ktéore daleko
pozostajg w tyle za produkcyjnoscig powierzchni zajetej pod towarowg
produkcje roslinng.

Przytaczam dane z innego gospodarstwa, ktore wykazuje jednakowg

sprawnos¢ gospodarowania w obu dzialach, tzn. towarowo-roslinnym
1 paszowo-bydlecym.

Gospodarstwo to uzyskuje nastepujgce plony w dziale towarowej pro-
dukeji roslinnej:

przenica ozima 30 q

zyto 26 q Gospodarstwo to posiadato pro-
leczmien jary 28 ( dukcje koncowg netto z 1 ha po-
rzepak 18 q wierzchni roslin towarowych w
ziemniaki 180 q wysokosci 30,6 j. zboz.

To samo gospodarstwo uzyskuje nastepujgce plony z gltéwnej po-
wierzchni paszowej oraz nastepujgce wydajnosci jednostkowe od 1 sztuki:

Plon z 1 ha

konski zgb 200 g

puraki pastewne 400 ¢

goniczyna czerwona 300 q

pastwiska 200 q Gospodarstwo posiadalo produkeje
mlecznos¢ od 1 krowy 4000 1 goncowg netto z 1 ha glownej po-
przyrost dzienny wierzchni paszowej w wysokosci
milodziezy bydia 800 g 29,2 jedn. zboz.

Wyniki innych gospodarstw moga byé¢ bardzo rézne od przedstawio-
nych powyzej wynikéw gospodarstwa pierwszego i drugiego. Pewne po-
jecie o tym da¢ nam moze przyklad wziety z trzeciego gospodarstwa. Pro-
dukcja koncowa netto z 1 ha uzytkow rolnych w trzecim gospodarstwie
wynosita 13,2 jedn. zboz. w tym z 1 ha powierzchni roslin towaro-
wych 24,2 jedn. zboz., z 1 ha gléwnej powierzchni paszowej —4,7 jedn.
zbozowych.

Przyklad trzeci przekonuje nas, ze na koncowe wyniki dziatalnosci
produkceyjnej calego gospodarstwa, ktére summa summarum sg istotnym
celem catej dzialalno$ci rolniczej, przemozny wpltyw mogg mieé nie tylko
wyniki w produkecji pasz i nie tylko wydajnoéci w produkcji zwierze-
cej, ale roOwniez sprawno$¢ gospodarowania paszami i zywienie.

W trzecim bowiem gospodarstwie zuzyto bezproduktywnie nie tylko
calg produkcje z gldwnej powierzchni paszowej ale ponadto zuzyto wiece]
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pasz z zakupu niz dano w efekcie koncowym z tego dzialu produkcji
netto.

Zestawienie porownawcze wynikow trzech gospodarstw przedstawia
ponizsza tabela: |

Produkcja koncowa netto
w jednostkach zbozowych

Gospodarstwa
I II I1I
z 1 ha uzytkéw rolnych +16,45 +29,30 +13,20
z 1 ha powierzchni ro$lin towarowych + 26,85 + 30,60 + 24,20
z 1 ha giéwnej powierzchni paszowej +9,37 + 29,30 —4.70

Dotychczas stosowany sposéb wyliczania wskaznikoéw produkcji (plony
z hektara, wydajnos¢ jednostkowa zwierzat) nie daje obiektywnej oceny
poziomu produkcji w gospodarstwach, gdyz ujmuje tylko poszczegdlne
fragmenty produkcyjne a nie daje oceny catosciowej.

Przyjecie wskaznika produkcji koncowej netto z 1 ha uzytkoéw rol-
nych oraz por6wnanie tego wskaZnika ze wskaznikiem produkcji konco-
wej netto w poszczegdlnych dziatach produkeji przekresla mozliwos¢ po-
pelniania bledéw w ocenie poziomu produkeji zaré6wno w gospodarstwie
jako caloéci, jak i w ocenie poziomu produkcji w poszczegélnych dziatach
produkeji. Przyjecie tej metody umozliwia doglebne poznanie gospodar-
stwa i zorientowanie sie, gdzie w jakim miejscu produkcji, tkwi przyczy-
na niezadawalajgcych wynikéw. Po stwierdzeniu w jakim dziale produk-
cji lezy przyczyna niezadawalajacych wynikéw nalezy znalezé odpowiedz
dlaczego w okreslonym dziale wyniki sg gorsze od pozostalych (meliora-
cja, uprawa, nawozenie, nastepstwo roslin, wymiana nasion i sadzenia-
kow, zywienie, higiena zwierzat, gospodarka paszami itp). Dla uzyskania
tego szczegélowego rozeznania pomocne mogg by¢ dopiero wskazniki frag-
mentaryczne takie, jak plony poszczegélnych roslin i wydajnos¢ jednost-
kowa zwierzat. Uzyskane w ten sposob rozpoznanie ekonomiczne umozli-
wia z kolei rozpoczecie prac organizacyjnych.

W omawianej metodzie miedzydzialowej analizy produktywnosci zie-
mi nie przewiduje przeprowadzania rozliczen pomiedzy poszczegdlnymi
dziatami produkcji, wynikajgcych z produkcji pasz ubocznych i stomy
sciotkowej z jednej strony oraz z produkcji obornika z drugiej strony.
Przy jednakowej sprawnosci gospodarowania istnieje duze prawdcpodo-
bienstwo zbilansowania sie tych wielkosci. Niemniej jednak, pomimo ze
nie nalezy to do przedstawionego rachunku, nalezy o tym problemie pa-
mietaé i kazdorazowo, poza omawiang miedzydzialowg analizg produk-
tywnosci ziemi, sprawdzi¢ czy nie wystepuja jakie$ wieksze niezgodnosci
w tych bilansach.
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Technika sporzgdzania miedzydziatowej analizy produktywnosci ziemi

Rozrézniamy nastepujgce wskazniki produkcji kohncowej netto:
1. Produkcja koncowa netto z 1 ha uzytkéw rolnych obliczona:
a) w jednostkach zbozowych (wg. Woermanna); b) w zlotych.

a. Dla obliczenia produkcji koncowej netto w jednostkach zbozowych
dodaje si¢ produkcje brutto ze wszystkich dzialéw produkcji (produkcja
roslinna, zwierzeca, przemystu rolnego) i otrzymang sume w jednostkach
zbozowych pomniejsza sie o zakup produktéw pochodzenia rolniczego
i' nastepnie albo pomniejsza ¢ ujemng réznice stanu zapasOw na Kkoniec
i poczatek roku gospodarczego albo powieksza o dodatnig réznice. Pro-
dukcja koricowa netto z calego gospodarstwa = (1) produkecja brutto
z calego gospodarstwa,

(—-) minus zakup produktéw pochodzenia rolniczego

(%) plus lub minus réznica stanu zapasow produktéw pochodzenia rolni-
czego.

Zakup produktéow pochodzenia rolniczego obejmuje nastepujgce pozy-
cje: 1) zakup nasion i sadzeniakéw; 2) zakup pasz (w tym mleko chude);
3) zakup inwentarza zywego w tym réwniez koszt inseminacji; 4) zakup
surowcow dla przemystu rolnego.

b. Produkcje koncowg netto wartoéciowo w ztotych oblicza sie su-
mujgc wszystkie wplywy ze sprzedazy produkcji roslinnej, zwierzecej
1 przemyslu rolnego, oraz wartosé dotacji przedmiotowych, a nastepnie
otrzymang sume pomniejsza sie o zakup produktow pochodzenia rolni-
czego, uwzgledniajac, podobnie jak w punkcie ,,a”, dodatnig lub ujemng
roznice stanu zapasé6w pochodzenia rolniczego.

Produkcja koncowa netto z calego gospodarstwa = (4-) wartos¢ sprze-
dazy produktéw pochodzenia rolniczego (-+) plus dotacje przedmiotowe:
(—) minus zakup produktow pochodzenia rolniczego;

(%) plus iub minus réznica stanu zapasow pochodzenia rolniczego na ko-
niec i poczgtek roku gospodarczego. |

2. Produkcja koncowa netto z 1 ha powierzchni roslin towarowych.
Powierzchnie roélin towarowych oblicza sie:

(+) powierzchnia uzytkow rolnych;

(—) minus ziemia deputatowa;

(—) minus gléwna powierzchnia paszowa i ewentualnie;

(—) minus powierzchnia zaplecza surowcowego dla suszarni zielonek.

~ Produktywnoé¢ zaplecza surowcowego suszarn mozna obliczaé albo
oddzielnie dla powierzchni zaplecza surowcowego albo lgcznie z po-

wierzchnig roslin towarowych traktujgc jako sprzedaz surowce dostar-
czane dla przemystu rolnego.
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3. Produkcja koncowa netto z 1 ha glownej powierzchni paszowej.

G16wng powierzchnie paszowg oblicza sie:

" (+) powierzchnia roslin pastewnych na ziemi ornej w plonie gléw-

| nym;

(+) plus trwate uzytki zielone (Igki i pastwiska);

(—) minus 50%0 obszaru zajetego pod lucerne i koniczyne uprawia-
nych na nasiona 3;

(—) minus powierzchnia zaplecza surowcowego dla suszu zielonek.

' Powierzchnia ros$lin towarowych obejmuje wigc 50%0 obszaru zajetego

pod lucerne i koniczyne uprawianych na nasiona, natomiast nie obejmuje

powierzchni zaplecza surowcowego dla suszarn zielonek. Produkcje kon-
cowg netto z powierzchni roslin towarowych oblicza sieg:

a) w jednostkach zbozowych dla zwyklych gospodarstw;

b) ~ wartosciowo w zlotych dla zwyklych gospodarstw i dla gospodarstw

specjalistycznych (np. nasiennictwa ogrodniczego, hodowli roslin
i zwierzat), dla ktorych przeliczanie produkcji na jednostki zbozowe
jest czy to niemozliwe, czy tez niestuszne.

Produkcje koncowsg netto z powierzchni roslin towarowych oblicza sie:

() produkcja brutto z powierzchni roslin towarowych (produkty ros-
linne przeznaczone:
na sprzedaz na zewnatrz i dla pracownikow,
na pasze — dla wlasnego inwentarza;
na surowce — dla wlasnego przemyslu (ewentualnie z wyjgtkiem su-
szarn zielonek);

(—) minus zakup sadzeniakéw i nasion dla powierzchni roslin towaro-
wych (bez nasion dla gléwnej powierzchni paszowej — buraki pa-
stewne, konski zab, nasiona motylkowych dla produkecji pasz);

(£) plus lub minus réznica w stanie zapasow nasion dla powierzchni ros-
lin towarowych oraz zapasow zbo6z, nasion motylkowych i oleistych
przeznaczonych na konsumpcje (nie na paszeg).

Produkcje koncowg netto z gtéwnej powierzchni paszowej cblicza sie:

(-+) produkcja brutto z bydia i owiec (ewentualnie koni hodowlanych;
bez trzody chlewnej i drobiu — mleko, welna, zywiec, materiai
hodowlany;

(—) minus zakup nasion dla gtéwnej powierzchni paszowe]j i dostawa na-
sion z towarowej powierzchni roslinnej;

(—) minus zakup sztuk hodowlanych;

(—) minus zakup pasz i dostawa pasz z towarowej powierzchni roslinnej
(ziarno 4 zboz, stragczkowe);

(—) minus wartos¢ zuzytego wywaru,;

i

3 Pierwszy pokos na paszeg, drugi na nasiona.



88 T. Kasprzycki

Obliczenie powierzchni roslin towarowych i gtownej powierzchni paszowej oraz
roélin towarowych

(3]
= s
3 <]
. o % |2z
Lp. Wyszczegoblnienie f: Plon o 2 S Razem
: § | &
2 E; "= &
A A n o N
ha q’/ha a a a a
a b c d e f g h
1 Pszenica 78,33 30 2350 — 18 2368
2 Zyto 73,84 26 1920 — 49 1969
3 Jeczmien 18,16 28 506 — — 506
4 Mieszanka zboz — — — — — —
5 Razem zboza 170,33 28 4776 — 67 4843
6 Rzepak 46,65 18 840 — — 840
7 Motylkowe grubonasienne 13,60 18 245 — — 245
8 Motylkowe drobnonasienne — —_ — — — —
9 Warzywa 9,09 250 2250 — — 2250
10 Nasiona warzyw —_ — — — 1 1
11 Ziemniaki 26,87 180 4967 — 200 5167
12 Motylkowe na przyoranie 46,66 200 9300 — — 9300
13 E.aki na siano tow. 88,98 250 22195 — — 22195
14 Razem pow. ro§lin
towarowych 402,18 X b 4 X X X
15 Buraki pastewne 5,25 400 2100 — — 2100
16 Nasiona burakéw past. - — — — 125 1,25
17 Kiszonkowe 17,35 500 8675 — — 8675
18 Nasiona kiszonk. — —_ — — 9 9
19 Koniczyna 18,60 300 5580 — — 5580
29 Nasiona koniczyny — - — — 3,40 3,40
21 Pastwiska 10,57 200 2114 — — 2114
22 Laki na pasze 31,00 250 7799 — — 7199
23 Razem gidéwna
pow. paszowa 82,17 X X X X X
24 Ziemia deputat, 5,56 X X X X X
25 Sady 4,27 70 300 — — 300
26 Stawy 7,83 X X X X X
27 Razem pow. uz. roln. 502,61 X X X X X
28 Poplony 18,60 100 1860 — - 1360
29 Nasiona poplonow — —_ — — 102 102

1 Nasiona warzyw przeliczone szacunkowo na jednostki zbozowe.
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Tabela 1
bilans produkcji roSlinnej i obliczenie produkcji koncowej netto z powierzchni
Zuzycie Produkcja koncowa netto
w innych dzia- ogbdlem
wew- (9]
dzialu | produkcja | Prze- (=}
roslin | 7wierzeca ;’g,{;*y g
-
» wn
<m o N g% Razem kolummna na 1 ha
g |sR2 2 = g = e — i
AL R A
288|982 = | & | 2%
B B 2 S B »n n 0 X
q a a q q a a a j. Zb. j. Zb.
i j k | m n 0 P r s
140 — 240 — 1988 — 2368 2210 +2210
140 248 180 — 1625 — 1969 1780 +1780
33 — 42 — 431 — 506 473 + 473
313 24 462 — 4044 —_ 4843 4463 +4463 powierzch-
3 — 317 — 800 — 840 8317 +1674 ni roslin
45 — — e 200 — 245 200 + 240 towaro-
— — — — — — — — — wych
— — — — 2250 — 2250 2250 + 450 (402,18 ha)
1 — — — — — 1 1 — 18
675 — 800 — 3692 — 5167 4292 +1073
9300 — — — — — 9300 S —
— — — — 22195 — 22195 22195 +4439
X X X X X X X X +12321 30.6
kolumna
e —]
— — 2100 — — — 2100 —_ —
— 125 — — — — 125 —i,25 —3
— — 8675 — — —_ 8675 — —
—_ 9 — — — — 9 —9 —9 powierzch-
— — 5580 — — — 5680 — — ni uzyt-
— 3,40 — — — — 340 —3,40 —17 kéw rol-
— — 2114 — — — 2114 — — nych
— — 7799 — — — 7799 — — (502,61 ha)
x X X X X X X X — 29
X X X X X X X X X
— — — — 300 — 300 300 + 90
X X X X X X X X X
X X X X X X X X +12382 24,6
— — 1860 — s — 1860 X X X
—_ 102 — — — — 102 —10 — 12 X

2 Nasiona wyki ozimej na poplony.

3 Zyto na poplony ozime.
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Obliczenie produkcji koncowej netto z gtownej powierzchni paszowe)

.Eg, — .Si gl .c,i (2
O 2 (S H OB
v Mo |90E |ME Zakup
Lp. Wyszczegblnienie Ilos¢ ERY] S= |S¢& |3 22 inwent.
sztuk | D« Ta |Hz [BSE|.
8—5 ) gvmoga Zywego
Ao Ay 8D N B o 5: Sa
a b c d e f g h
szt. q q a q
1 Mleko 57 40 2280 280 2000 —
2 Krowy (opasy) 6 6 36 — 36 —
3 Cieleta do 2 tyg. 50 0,5 25 20 5  —
4 Jaléwki 0.5—1,5 20 4 80 40 40 -
5 Jaléwki cielne 10 45 45 27 18 —
6 Bukaty ) 20 4,5 90 — 90 —
Razem produkcja bydleca X X X X X X
1 Tuczniki 100 1,2 120 — 120 171
8 Ryby - 7,83 4,5 36 — 36 92
Razem zwierzeca produkcja X X X X X X
1 Warchlaki.
2 Narybek.

(£) plus lub minus réznica wartosci poczatkowej i koncowej stanu in-
wentarza zywego bez trzody i drobiu.

4. Produkcja koncowa netto z powierzchni uzytej na produkcje su-
rowca suszarn zielonek:
(+) produkcja brutto suszu zielonek;
(—) minus zakup zielonek;
(—) minus zakup nasion dla upraw dajgcych surowiec dla suszarn;
(+) plus lub minus réznica wartosci zapaséw na poczatek i koniec roku.

P_rodukcja koncowa netto z powierzchni roslin towarowych, giéwne]
powierzchni paszowej i powierzchni uzytej na produkcje surowca dla su-
szarh zielonek podzielona przez powierzchnie produkcyjng kazdego dziatu
osobno daje poréwnywalne mierniki produkcyjnosci jednego hektara
uzytkéw w poszczegédlnych dziatach.

Zalaczone 2 tabele podajg technike sporzgdzania miedzydzialowej ana-
lizy produktywnos$ci ziemi.

Z rachunku przeprowadzonego w tabelach uzyskuje sie nastepujace
wskazniki: '

I. Produkcje konicowg netto z 1 ha powierzchni ro$lin towarowych.
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Tabela 2

Roéznice | produkcja | Nasiona | Wiasne : :
stanu | {gwarowa |Powierz.| pasze R Produkcja koncowa
poczgt- netto paszowe]j| z towa- Pasze tazem netto
kowego wlasne row. |z zakupu| PO'TACe"
i konco- l iz za- pow. g Ogoélem Na 1 ha
wego kupu roS$l. )
i j / k 1 1 m n 0 p
a al j.zb j zb. j zb. j zb. j zb. j zb. j. zb
- 2000 1800 - — — — — glownej
— 36 216 — — — — — powierzch-
— ) 30 — — — — — ni paszo-
— 40 240 — — e - — wej
— 18 108 . — - — — (82,77 ha)
— 90 540 — — — — —
X X 2934 53 240 320 613 2321 29,2
— 103 567 — 422 145 o967 — powierzch-
— 27 162 — 37 71 108 54 ni uzytkow
rolnych
(502,61)
X X X X X X X 2375 4,6

II. Produkcje koncowg netto z 1 ha gldwnej powierzchni paszowe].
. 11I. Produkcje koncowg netto roslinng w przeliczeniu na 1 ha ogolu
uzytkow rolnych.
IV. Produkcje koncowa netto bydlecg i owczarskg w przeliczeniu na
1 ha ogdtu uzytkéw rolnych, oraz przez dodanie wskaznikéw III i IV.

V. Produkcje kohcowg netto z calego gospodarstwa w przeliczeniu
na 1 ha og6tu uzytkéow rolnych.

Zestawienie wskaznika produkcji koncowej netto z calego gospodar-
stwa (V) ze wskaznikami produkcji koncowej netto z powierzchni roslin
towarowych (I) i glownej powierzchni paszowej (II) daje mozno$¢ porow-
nania w przekroju pionowym (chronologicznym) wynikéw jednego gospo-
darstwa w ciggu szeregu lat oraz daje mozliwos¢ stwierdzenia, w jakich
dzialach produkcji lezy przyczyna pomyslnych i niepomyslnych wynikow.
Natomiast w przekroju poziomym (terytorialnym) daje mozliwos¢ porow-
nania wynikéw poszczegélnych gospodarstw miedzy soba.

Zestawienie z kolei wskaznika produkcji koncowej netto z catego gos-
podarstwa (V) ze wskaznikami produkeji konicowej netto roslinnej w prze-
liczeniu na 1 ha ogoétu uzytkéw rolnych (III) i wskaznika produkeji by-
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dlecej i owczarskiej réwniez na 1 ha ogélu uzytkéw rolnych (IV) daje
mozno$¢ uzyskania informacji o ukierunkowaniu produkcji okreslonego
gospodarstwa oraz daje moznos¢ sklasyfikowania szeregu gospodarstw
pod wzgledem ukierunkowania produkcji. |



